

“三步走”推动常州禁毒工作迈上新台阶

□王军

2024年6月是我国第14个全民禁毒宣传月,禁毒宣传主题为“健康人生、绿色无毒”。今年以来,市公安局禁毒部门全警动员、高位统筹,下好组织推进“先手棋”,发起严打犯罪“攻坚战”,织密安全稳定“防护网”,“三步走”向贩卖、滥用麻精药品违法犯罪发起凌厉攻势,目前,共侦办涉麻精毒品刑事案件16起,抓获各类违法犯罪嫌疑人40余名。

高位统筹 下好组织推进“先手棋”

为确保思想行动与上级部署同频共振,市公安局禁毒支队周密部署,抓好“首要一环”,统一全警思想、凝聚行动合力。同时制定行动方案,牵头成立领导小组和实体化运作的5个工作专班,压紧压实相关警种单位、各级战斗岗位的职责任务,提升专项行动效能。

常州公安禁毒部门全面融入专业化打击体系,积极向“专业+机制+大数据”借力、借势、借智。专项行动打击工作专班入驻合成侦查中心,搭建网上情报研判攻坚小组,开展网上涉毒线索挖掘研判专题培训,充分发挥汇聚手段资源的优势,重点研判梳理

涉麻精毒品敏感数据信息,全力向上溯源、向下拓展,先后获取线索14条,已破案8起,抓获20余人。

常州公安机关两级禁毒专项办实行挂图作战,狠抓过程管理,建立“日研判、周调度、月通报”机制,确保人人有压力、个个有担子。“我们坚持问题导向,所有禁毒支队班子成员分片包干,主动下沉办案一线开展督导8次,指导案件侦办,协调解决困难,补齐短板弱项。”市公安局禁毒支队队长陈建峰介绍,他们还带队赴省内外先进地区学习经验做法,进一步加强内外先进地区学习经验做法,进一步分析研判。

重拳出击 发起严打犯罪“攻坚战”

市公安局禁毒支队充分发挥缉毒破案“主力军”职能,坚持以打开路,全面形成强大震慑效应。“我们通过加强网络巡查研判,严打网上涉麻精毒品犯罪,深追细查线下衍生犯罪。”市公安局禁毒支队副队长高翔介绍,今年3月,他们会同武进分局通过缜密侦查,成功打掉一个走私、贩卖麻精药品的跨国犯罪网络,抓获犯罪嫌疑人18名,缴获三唑仑、盐酸曲马多、氟硝西泮等1000余粒以及针筒、滴管、塑料软管、呼吸面罩等工具,通过审查深挖,带破外省市隐案6起。

为打早打小,常州公安加强社会面

扫毒,严打利用自身病症从医院多次配药囤积、通过网络非法贩卖“思诺思”“专注达”等国家管制类麻精药品的行为,坚决遏制扩散蔓延势头,目前已抓获零星贩卖人员8名。

今年4月,常州公安禁毒支队会同天宁分局在对一名涉毒重点人员的日常管控中,发现其家中藏有“思诺思”,侦查人员通过研判,掌握贩卖麻精药品线索,先后在云南、四川抓获贩卖人员4名,缴获嫌疑人在街头非法收购的“思诺思”、盐酸吗啡缓释片等药品500余粒。

“我们对普通涉毒案件紧盯不放,强化串并研判和拓案扩线,全力深挖幕后走私贩卖渠道,坚决打掉整个犯罪团伙。”高翔介绍,今年1月,他们会同金坛分局从一起生产销售伪劣电子烟案件入手,通过轨迹研判、人员分析、资金侦查、多省联动协作,成功打掉一个跨省制造、运输、贩卖依托咪酯的犯罪团伙,抓获各层级违法犯罪嫌疑人15名,现场缴获依托咪酯1250余克。

综合施策 织密安全稳定“防护网”

市公安局禁毒支队充分发挥禁毒办牵头抓总职能,强化协同治理、综合治理,从源头防范麻精药品非法制贩、流失、滥用风险。他们将全市社会面吸毒人员、易制毒化学品单位及从业人员数

据全量导入全警基础工作平台,在市公安局超融合平台搭建“吸毒人员动态管控预警”和“吸毒人员驾驶机动车风险管控”两个场景应用,实现禁毒管控预警工作规范化、数字化。“我们坚持社区戒毒社区康复‘每日监测通报’制度,社区戒毒康复人员全部落实管控措施。”高翔介绍,同时常态化开展吸毒人员驾驶机动车问题整治,梳理排查道路运输从业人员6.7万余名,函告主管部门依法注销4名吸毒前科驾驶员从业资格,严防吸毒人员肇事肇祸。

此外,在“常安”系列集中清查行动中,重点加强对网约房、电竞酒店等新业态的突击检查、清理整顿,不断挤压违法犯罪活动空间,并积极会同卫健、市监、药监等部门,对生产企业、医疗机构、实体店和购药人群开展常态化监督检查和排查摸底,掌握滥用人群数据,及时堵塞管理漏洞,确保医用麻精药品不流入非法滥用渠道。

常州公安禁毒部门以“防范青少年药物滥用”为重点,依托“常安联盟”举办活动260余场,组织禁毒志愿者参与半程马拉松、“一袋牛奶的暴走”等大型活动,并现场摆放宣传展板、发放宣传手册。此外,还在常州四药制药有限公司挂牌揭幕全市首家麻精药品禁毒教育基地,与会代表共同签署《抵制新型毒品共建美好家园》倡议书。

这种二手交易骗局要警惕——

用买购物卡 来缴游戏账号交易手续费



□顾梦莹

据市反诈中心统计,上周我市警方共接报电信网络诈骗警情同比下降24.7%,环比上升5.6%。梳理一周的案件类型,从数量上来看,以下几类诈骗手段发案数量居前五位,分别是兼职刷单类占22.2%、虚假博彩类占17.3%、虚假购物类占11.5%、虚假服务类占5.3%、杀猪盘类占4.8%。

【典型案例】

8日,学生小王报警称:自己在某书App上发布出售游戏账号的信息,接着就有陌生人私信称要购买,双发添加微信后协商好价格,对方称要通过平台交易,表示这样双方都有保障,于是就小王通过浏览器搜索“7881网站”,并在该网站上架交易账号。小王按其要求操作后,过了一会,该卖家发来截图显示对方已经付款,让小王扫码联系客服验证账号完成交易。客服称由于小王是第一次交易,和买家都需要缴纳418元的手续费,买家称其已经缴纳手续费,小王也通过京东购买购物卡418元后,客服询问其购物卡的密码,小王告知对方后,网站上依旧无法提现交易钱款,小王这才意识到不对劲,立刻报警,损失418元。

【手段分析】

骗子会在游戏的聊天界面或各个网游账号交易平台寻找有出售游戏账号或装备需求的受害者,并添加受害

反电诈

集中宣防行动

者联系方式来引导虚假交易流程:骗子引导受害人在指定的虚假游戏交易平台进行注册,并上架账号信息,通过PS的虚假资金截图让受害人误以为交易已成功,再以首次交易需要缴纳手续费等各种理由诱导受害人购买“储值型购物卡”等小众转账方式汇款,来达到诈骗目的。

【警方提示】交易游戏装备、游戏账号请在有保障的交易网站、官方渠道,私下交易无保障。凡是客服称首次交易需要缴纳保险金、解冻金的,就是诈骗。

【国家反诈中心】App是由公安部

刑事侦查局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统,具备诈骗举报、诈骗预警、风险查询等功能,还有丰富的反诈知识。通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生,提高每个用户的防骗能力,还可以随时向平台举报各种诈骗信息,减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户,可疑IP网址,可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”App这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。



共筑校园 禁毒安全防线

为进一步增强青少年识毒、防毒、拒毒的意识和能力,市公安局武进分局洛阳派出所13日上午联合禁毒大队组织开展“阳光少年·无毒青春”主题宣传进校园活动。期间,民警发放禁毒宣传资料、讲解真实案例,并详细介绍毒品的种类、特征、危害以及防范方法,让青少年学生对禁毒知识有更全面的了解,共同筑牢校园禁毒安全防线。

朱天亮 图文报道



常州“涉案未成年人”结对帮扶探索机制施行两年已有成效

累计结对帮扶“治未病”1053名

□顾燕 王轶平

为有效遏制未成年人违法犯罪多发态势,帮助涉案未成年人改过自新,市公安局2022年9月创新实施涉案未成年人“2+2+N”结对帮扶机制,多管齐下开“良方”,精准发力“治未病”,让“问题”少年回归家庭、学校和社会,近两年来已见成效。截至今年6月,全市累计已有1053名未成年人成为结对帮扶对象,2022年至2023年的711名结对帮扶的未成年人中,90.9%的人员未再次违法犯罪,205人回归了学校和社会。

“未成年人违法犯罪治理是一项系统工程,既关系到千家万户的幸福安宁,更关系到社会治安和谐稳定。”副市长、市公安局局长于贵平介绍,针对未成年违法犯罪嫌疑人在打击、矫治、教育等方面带来的社会治理难题,常州公安创新“涉案未成年人”结对帮扶机制,通过“盯死看牢、教育感化”重点未成年人,主动化解不确定风险隐患,真正实现帮扶一人、温暖一家、安宁一方的目的。

因材施教,全力呵护问题少年“回归正轨”

“这是我第一次收到孩子的祝福,感谢你们的教育引导。”今年3月,俊俊(化名)的母亲开心地告诉钟楼公安分局南大街派出所教导员翟晓雯,俊俊目前在学校表现良好,各方面都在向好转变。

自从成为俊俊的“警察妈妈”后,翟晓雯不仅与其加强沟通联系,送去学习用品,还带俊俊参观盛宣怀、瞿秋白等历史名人故居,丰富孩子精神世界,远离不良交友圈,努力改善其家庭亲子关系,并在“三八”妇女节前夕,鼓励俊俊给妈妈发送祝福短信。

常州公安按照“一人一团队”要求,建立“2+2+N”帮扶团队,第一个“2”为政法系统机关干部、社区民警,

第二个“2”为社区干部、心理咨询师志愿者,同时扩充“N”支力量,即根据实际需要,吸纳教育、民政、妇联、团委等部门工作人员和教师、律师、大学生等志愿者参与结对帮扶团队。

“每个未成年人违法犯罪都有其特殊的原因,我们通过建立‘一人一档’,全面了解结对帮扶的未成年重点人员基本信息、家庭情况、经济状况、就学情况、交往人员、涉警涉案情况等,为结对帮扶打好基础、找准突破口。”市公安局人口管理支队队长吴小龙介绍,根据帮扶对象违法原因、家庭环境、成长背景、性格特征等因素,分析其不良行为产生的原因,并针对未成年人的特点和需求,量身定制“一人一档案”“一人一对策”“周一联系”三项帮扶举措,科学制定帮扶方案,做到“因地制宜、因材施教、因人施教”,最大限度地帮助帮扶对象回归家庭、学校和社会。今年以来,累计实地走访、电话联系重点未成年人3860余次。

按照工作要求,帮扶团队与帮扶对象每周至少联系一次,及时了解掌握思想动态、现实表现等情况,有针对性地开展工作政策等宣传教育。同时积极开展“三项教育”,即帮助落实家庭教育、推动强化学校教育、主动开展警示教育。还会通过实景体验留置、实地参观监狱、看守所、拘留所、戒毒所等沉浸式警示教育方法,强化他们对法律的敬畏之心。

“帮扶团队除了完成‘规定动作’,还充分发挥各自特长,积极创新采取‘自选动作’。”市公安局新闻宣传中心主任刘辉介绍,通过加强对思想引导、教育转化、线索挖掘等工作经验总结,积极打造“可复制、可推广”的具有特色亮点的“常州模式”。

结对帮扶,做涉案未成年人的“警察爸爸”

“小豪跟我们的交流变多了,学习也越来越认真。”日前,金坛公安分局西塘派出所所长孙健在帮扶对象小豪家走访时,小豪的母亲感激地说,由于父母疏于

陪伴,导致小豪自我封闭,甚至走上了违法道路,幸亏派出所民警及时帮扶纠错,让小豪回到了“正轨”。

“接触小豪后,我们本着不求成才、但求成人目标,坚持教育、挽救、服务多措并举,不仅对小豪开展心理健康教育,每周还进行一次法制教育,对小豪有针对性地进行引导和矫正。”孙健说,他们与学校保持密切沟通,了解小豪每周的表现,小豪的行为习惯有了质的飞跃,目前正专注学习文化知识。

常州公安在2022年试点部署开展首轮100名重点未成年人结对帮扶的基础上,2023年、2024年又分别梳理出400余名、300余名帮扶对象,分批组织公安机关各级干部再度开展结对帮扶,争做警察“好爸爸”“好妈妈”,努力实现“不让重点未成年人重新违法犯罪,最大限度减少重点未成年人违法犯罪”这一目标。

“我们还建立了线上工作平台,可以推送帮扶未成年人基本情况和罪错动态,实时记录帮扶现场情况,让帮扶工作可记录、可追溯、可评估。”刘辉介绍,他们借助信息化平台强化跟踪问效,围绕“走访见面和开展活动数、帮助解决实际困难数、帮扶对象再作案数、帮扶对象主动举报线索数”等关键指标,每月形成工作专报,总结成效,查找短板。截至目前,共下发定期督办提醒280余次。

“对经过帮扶教育,现实表现向好、愿意真心悔过的,我们积极与教育部门、爱心企业对接,为帮扶对象提供教育、工作平台,鼓励他们回归学校继续完成学业,或者学一技之长,找一份工作,实现自食其力。”市公安局刑警支队队长王瑞鸿说,对冥顽不化、屡教不改的,坚决依法打击处理,或推动纳入专门教育学校开展集中矫治。

统筹发力,共同守护“八九点钟的太阳”

“作为一项系统工程,开展重点未成年人结对帮扶工作,不是哪个部门哪个

单位一家的事情。”金继贤说,为强化部门协作,统筹发力,常州公安专门成立涉案未成年人结对帮扶工作“专项办”。“专项办”充分发挥“一盘棋”牵头抓总职能,分析全市未成年人违法犯罪情况,及时总结工作成效,查找问题短板,出台工作指引,优化工作流程。

为推动落实家庭监护主体责任,常州公安加强与检察院、法院等的沟通,统一行政执法和刑事司法责任追究标准,常态化开展未成年人案件违法犯罪案件专项检查,及时纠正执法问题,依法对监护人不履行监护职责行为适用训诫措施。

此外,加强娱乐服务、旅馆住宿、网约租房、典当收旧等行业场所的摸排管理,对违规接纳服务未成年人、收购案件赃物的,依法进行处罚。“今年以来,我们始终严厉打击组织、教唆、强迫低龄未成年人违法犯罪的其他犯罪人员和团伙,指导基层派出所做好依法打击、深挖扩线、追赃挽损、信息采集等工作。”丁瑞鸿说。

为凝聚结对帮扶工作合力,常州公安会同常州市未成年保护工作领导小组、团市委、市关工委等部门,利用红色教育基地、青少年教育基地、安防体验馆、儿童“关爱之家”等开展未成年人思想道德教育,培育他们的爱国情怀,并会同教育部门开展常态化法治教育。

与此同时,加大对涉罪未成年人的关爱帮扶力度,协调解决他们家庭、生活实际困难,并会同民政部门及街道、社区等,探索建立单亲家庭、未成年人帮教服务站,对接辖区社会组织、爱心企业,开展常态化帮扶,防止帮扶对象重新犯罪。

“我们及时研究出台工作指引、指导意见,定期召开工作例会,掌握工作进度、困难问题和实际需求。”“专项办”负责人介绍,他们围绕“走访见面、开展活动、帮助解决实际困难和帮扶对象再作案次数、主动举报线索”等重要内容,建立完善相关制度和评估机制,推动帮扶责任落实和工作常态化。



出入境今年首个学生办证夜间专场开启

@平安常州 暑假在即,很多家长热情满满地计划带孩子外出旅游,全市各出入境接待大厅每日接待量都居高不下。为积极回应群众强烈办证需求,解决上班族、学生群体“请假难”“时间紧”等问题,市公安局出入境管理支队进一步优化办证服务举措,在前期增加窗口警力,开展延时服务、畅通绿色通道等措施基础上,首次增设学生办证夜间专场服务。

大眼“萌”禽出没 民警暖心救助

@平安常州 近日,金坛公安分局儒林派出所接到辖区居民王某报警,称家里“闯”进一只猫头鹰,请警方帮助妥善处置。民警及时将小动物带回派出所。经相关部门工作人员鉴定,这只“小可爱”系国家二级保护动物红角鸮,因年龄小而暂无独立生存的能力。目前,该红角鸮已被国土资资源局工作人员带到淹城动物园进一步照料,待它具备放生条件后再放归大自然。

“小记者”学交规,安全文明出行记心中

@平安常州 10日下午,钟楼交警大队民警刘晨亮走进人民公园游客中心,与“小记者”们开展交通安全知识互动活动。期间,刘晨亮通过“提问交规案例提问+小朋友答题”的方式,在互动中普及“一盔一带”等儿童常见交通安全知识,并向参加活动的家长们宣传酒驾醉驾相关法规,并提醒大家暑假即将来临,一定要遵守交规安全文明出行。

出警途中遇险情,心系孩童 童速驰援

@平安常州 近日,新北交警大队中队民警孙逊、辅警包小龙在事故出警途中遇市民拦车求助,称孩子高烧惊厥已经昏迷,需紧急送往儿童医院。民警孙逊立即联系大队指挥室,紧急联动,并安排辅警将孩子转移至警车,迅速送往儿童医院。赶到医院后,包小龙抱起孩子冲进医院急诊室,让医生第一时间开展救治。目前,孩子已无大碍,后孩子父母专程到大队送锦旗和感谢信。

民警同志:您好!

驾考有效期如何计算?
于先生

市公安局交警支队答复:根据《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令162号)第四十一条:申请人在场地和道路上学习驾驶,应当按规定取得学习驾驶证明。学习驾驶证明的有效期为三年,但有效期截止日期不得超过申请年龄条件上限。申请人应当在有效期内完成科目二和科目三考试。未在有效期内完成考试的,已考试合格的科目成绩作废。注意:科目一考试通过后三年内有效。

民警同志:您好!

驾考未完成,居住地发生改变,能否申请变更考试地?可变更几次?
秦先生

市公安局交警支队答复:申请人申领小型汽车、小型自动挡汽车、低速载货汽车、三轮汽车、残疾人专用小型自动挡载客汽车、轻型牵引

“小记者”学交规,安全文明出行记心中

@平安常州 10日下午,钟楼交警大队民警刘晨亮走进人民公园游客中心,与“小记者”们开展交通安全知识互动活动。期间,刘晨亮通过“提问交规案例提问+小朋友答题”的方式,在互动中普及“一盔一带”等儿童常见交通安全知识,并向参加活动的家长们宣传酒驾醉驾相关法规,并提醒大家暑假即将来临,一定要遵守交规安全文明出行。

出警途中遇险情,心系孩童 童速驰援

@平安常州 近日,新北交警大队中队民警孙逊、辅警包小龙在事故出警途中遇市民拦车求助,称孩子高烧惊厥已经昏迷,需紧急送往儿童医院。民警孙逊立即联系大队指挥室,紧急联动,并安排辅警将孩子转移至警车,迅速送往儿童医院。赶到医院后,包小龙抱起孩子冲进医院急诊室,让医生第一时间开展救治。目前,孩子已无大碍,后孩子父母专程到大队送锦旗和感谢信。

民警同志:您好!

驾考有效期如何计算?
于先生

市公安局交警支队答复:根据《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令162号)第四十一条:申请人在场地和道路上学习驾驶,应当按规定取得学习驾驶证明。学习驾驶证明的有效期为三年,但有效期截止日期不得超过申请年龄条件上限。申请人应当在有效期内完成科目二和科目三考试。未在有效期内完成考试的,已考试合格的科目成绩作废。注意:科目一考试通过后三年内有效。

民警同志:您好!

驾考未完成,居住地发生改变,能否申请变更考试地?可变更几次?
秦先生

市公安局交警支队答复:申请人申领小型汽车、小型自动挡汽车、低速载货汽车、三轮汽车、残疾人专用小型自动挡载客汽车、轻型牵引

